

# 英雄魂歸國 千人哭迎靈

## 申亮亮雙親謝部隊：培訓出好兒子 為國為家爭光

香港文匯報訊 接載中國赴馬里維和部隊遇襲傷亡人員回國的專機昨日下午抵達吉林長春，不幸犧牲的維和戰士申亮亮靈柩歸國，逾千人到場迎靈。據新華網報道，在莊嚴肅穆的迎接儀式後，靈柩被運往申亮亮生前部隊所在的吉林市，今日（10日）將舉行追悼會。遠從河南老家趕到長春的申亮亮父母在儀式上哭不出聲，父親申天國反覆強調沒有一點要求，非常感謝部隊為他培養了一個好兒子，為家庭和祖國爭光。



申亮亮的哥哥申明明懷抱弟弟的遺像和禮兵一起護送申亮亮的靈柩上靈車。新華社

馬里當地時間5月31日（北京時間6月1日），中國赴馬里維和部隊營區遭遇恐怖分子汽車炸彈襲擊，中國維和士兵申亮亮不幸遇難，另有7名中國維和士兵負傷。

昨日15時30分許，經過20多小時的長途飛行，載着申亮亮靈柩的專機平穩降落在長春龍嘉國際機場，中央軍委聯合參謀部副參謀長乙曉光、中央軍委政治工作部副主任吳昌德、陸軍、北部戰區陸軍、第16集團軍的領導到場迎接。原計劃500多人的迎靈隊伍，實際上超過了一倍，很多人被攔在了機場外邊。人群肅立，哀樂鳴咽。

同機歸來的傷員楊占成先在醫護人員攙扶下走下舷梯。他還有些虛弱，但精神面貌尚好，還舉起右手向戰友們敬禮，然後被送至醫院。

### 國旗覆靈柩 享最高榮譽

隨後，舒緩低沉的《思念曲》響起，申亮亮烈士靈柩回國迎接儀式開始。在懷抱烈士遺像的禮兵引導下，覆蓋着中華人民共和國國旗的烈士靈柩由8名禮兵緩緩抬下軍機。對於一名共和國軍人來說，這是最高的榮譽。

軍樂隊奏響中華人民共和國國歌。哀樂聲中，禮兵邁着緩緩的禮步，把烈士的靈柩抬到靈台前，輕輕地放下。2名官兵代表向烈士敬獻花環，全場人員向英雄三鞠躬，表達深切哀悼和崇高敬意。

### 今辦追悼會 葬河南故里

此時，申亮亮的哥哥申明明懷抱弟弟的遺像和禮兵一起護送申亮亮的靈柩上靈車。靈柩被運往申亮亮生前部隊所在的吉林市，10日將舉行追悼會。之後，烈士將魂歸故里，安葬在河南溫縣烈士陵園。

淚水漣漣，哀思綿綿。在場的很多人，早已是泣不成聲。身着禮服的禮兵們表情堅毅，卻仍能看到他們淚水滑落，淚濕戎裝。

### 母嗓子哭啞 父不提要求

人群中，最悲痛的是烈士的父母。父親申天國滿臉皺紋裡，寫滿了憔悴與痛苦，望着兒子的靈柩，不住地用手掌擦去眼淚。母親楊秋花坐着輪椅，已經哭不出聲。這幾天，她把一輩子的眼淚都流完了，嗓子也哭啞了。

據央廣網報道，他們一家12人從河南老家趕到部隊所在地長春，坐了近30個小時的車。母親楊秋花一直沒怎麼吃飯，身體有些虛弱，眼圈有些紅腫，由丈夫一直攙扶着。前日第16集團的領導看望慰問了他們，當被問有沒有什麼要求，申天國反覆強調說什麼都不缺，沒有任何困難，一點要求都沒有，並且非常感謝部隊為他們家培養了一個好兒子，也為他們家庭和祖國爭了光。申父還說兒子死得偉大，他們作為家人絕不能拖孩子的後腿，絕不能給國家添麻煩。

## 特寫 三度申請維和 夾15斤鐵板練力

5月18日，申亮亮和194名戰友，作為第一梯隊的官兵，從長春龍嘉機場出發，奔赴馬里，開始執行第四批維和任務。可誰能想到，申亮亮的維和之旅如此短暫。22天後，他回到了出發的龍嘉機場，只不過沒有出征時的熱血澎湃，只有安詳入睡般的永遠無言。

### 年齡雖靠後 考核列前茅

英雄背後感人故事多。申亮亮為了加入維和，已經連續三次寫下志願書，並表示絕不放棄為祖國和軍隊去戰鬥的機

會。前兩次因為身體原因，他沒有選上，為了這次參加維和，他悄悄買來了一個15斤重的隱形鐵板，夾在身上，為的就是練習耐力，尤其在5公里的考核中，他比平均成績快了2分鐘，進入了選拔隊伍，並且也順利的通過了各種選拔。戰友們也都說，雖然他年齡靠後，但是考核名次始終在前列。

### 從戎11載 屬一專多能

申亮亮入伍11年，換了7個戰位，可以說他是每一個崗位幹得都很過硬。他當義務兵的時候，擔任的是運輸車的駕

駛員，他主動拜這些老班長為老師，練習各種挖掘機的操作、駕駛，同時他還研究這些機械的維修，在選取士官的第一年，他就已經熟練掌握了連隊全部主戰裝備，並且在團裡成爲一專多能的骨幹，在多次的比武中摘金奪銀。

申亮亮帶過的兵說，沒見過中班長有不會組裝的機器，在2010年，他跟隨一次演習的保障途中，一輛機械趴了窩，但是亮亮並沒有在現場，操作手沒有辦法，給申亮亮打了電話，申亮亮說你把手機放到這輛車的排氣管子裡面就可以，當亮亮在手機裡聽到排氣管發出的



申亮亮(中)生前與戰友自拍。網上圖片

聲音，他當場判斷出這輛車是什麼毛病，指揮這名駕駛員進行有針對性的修理，並且很快完成了這次修理保障任務，圓滿的完成了這次演習演練。

新華網、央視網



申亮亮家人到長春機場迎靈。網上圖片



禮兵護送申亮亮的靈柩下飛機。新華社



申亮亮的戰友在儀式上鞠躬。新華社

# 血性男儿

## 戰地度端午 糉情牽戰友

悠悠糉子香，濃濃祖國情，每逢佳節倍思親。

端午佳節前，在西非維和任務區的中國第四支駐利比里亞維和警察防暴隊組織開展「『糉』於祖國話使命」活動，以獨特方式迎接端午。

淘洗糯米、攪拌食材、浸泡棧葉……一大早，隊員們就為包糉子忙得不亦樂乎。

「為了讓大家在端午節吃上糉子，我們從國內專門準備了棧葉和糯米，雖然數量不多，卻能讓大家在棧香中品出濃濃鄉情。」

據防暴隊後勤分隊教導員王斌介紹，大部分隊員是首次遠離祖國執行維和任務，在傳統佳節端午，隊員們思鄉之情更濃。邊包糉子，邊話家國，大家都覺得這樣的方式非常有意義，於是踴躍參與。

葉衛祥來自浙江，執行任務時，目睹利比里亞大學生為學費請願，聽聞伊波拉疫情帶來的災難。他說，即便自己家鄉並不算富裕，但是公共設施和社會保障都要比這裡優越，現在倍覺幸福果實來之不易。

「來，我們做幾個糉子，獻給前不久在馬里犧牲的戰友吧！」隊員高強的提議頓時令熱鬧的場面靜了下來。

前不久傳來的馬里維和戰友犧牲的消息，讓隊員們在悲痛之餘感觸萬千。

### 使命感重 準備犧牲

「也許申亮亮去年端午節還在祖國軍營裡和戰友們一起包糉子，當接到維和任務時，他也和其他隊員一樣，毅然選擇使命。使命意味著遠離祖國、遠離親人；使命意味著做好奉獻犧牲的準備，因為危險說來就來，災難說現就現。英雄倒下了，但我們堅決完成使命，為黨和祖國交上滿意答卷的決心沒有絲毫改變。」防暴隊三分隊教導員陳宇的一番肺腑之言道出所有隊員的心聲。

「路漫漫其修遠兮，吾將上下而求索……」不知是誰朗誦出了屈原的《離騷》，引起隊員們的共鳴。

糉子由來於人們對愛國詩人屈原的懷念，看到糉子就想到屈原的愛國壯舉。隊員們朝着祖國的方向，將一個個新鮮出鍋、熱氣騰騰的糉子擺成心形，獻給英雄，獻給祖國！

新華社

## 中國維和部隊獲高度評價

香港文匯報訊 中國維和士兵申亮亮在馬里遭遇恐怖襲擊犧牲，讓許多國外同行難過和惋惜，他們也對中國維和部隊的專業素質及其對當地和平發展作出的貢獻表示讚許。

### 排雷排爆 服務民眾

據新華社報道，目前中國共派出2,800多名維和人員在全球9個任務區執行聯合國維和任務，其中2,400多人部署在非洲的7個任務區。中國維和官兵在任務區排雷排爆，修路修橋，運送物資，接診維和官兵，並為當地民眾提供各種服務。

聯合國利比里亞特派團（聯利團）司令薩利胡·烏巴少將評價中國赴利比里亞維和運輸分隊「是一支組織有序、士氣高昂的單位，有能力完成聯利團使命，推動聯

利團前進的部隊。」

### 不屈不撓 傑出榜樣

聯合國秘書長特別代表法瑞德·扎利夫說：「中國運輸分隊在部隊輪換、油料、給水、建築材料和設備等物資運輸方面發揮了決定性作用。你們不屈不撓的奉獻精神，最大限度地體現了職業精神。」

「中國分隊是遵守紀律的傑出榜樣，在與利比里亞人民的交往中表現了極好的行為。」扎利夫說。

聯合國駐剛果（金）穩定特派團副參謀長曾在一份下達給中國工兵分隊的工程命令上特別批示：「你們完成任務一直都很出色，作為分管工程的主官，我為擁有一支你們這樣的優秀隊伍而感到驕傲。」

## 累計3.1萬官兵駐全球 11官兵獻出生命



小資料

1990年，中國向聯合國停戰監督組織（中東地區）派遣了5名軍事觀察員，開啓了中國軍隊參加聯合國維和行動的序幕。截至目前，中國軍隊先後參加了24項聯合國維和行動，累計派出維和軍事人員3.1萬餘人次，共有11名維和官兵為維護世界

和平獻出了寶貴生命。據中國國防部維和事務辦公室統計，參加聯合國維和行動以來，中國軍隊累計派出維和官兵3.1萬餘人次。中國維和官兵新建、修復道路1.3萬餘公里和300多座橋梁，排除地雷及各類未爆炸物9,400餘枚；接診病人16萬多人次；運送各類物資器材120萬噸，運輸總里程1,300餘萬公里。

新華社